



СОЛОВЕЦКИЙ ВЕСТНИК

Московский выпуск
№ 8 (137) Август 2016 г.

Издание Спасо-Преображенского Соловецкого
ставропигиального мужского монастыря

СВЯТИТЕЛЬ ГРИГОРИЙ ПАЛАМА О ФАВОРКОМ СВЕТЕ ПРЕОБРАЖЕНИЯ

Уто этот умный, премирный и немеркнущий свет есть Сам Бог, определенно сказал Григорий нареченный Богослов: «Бог, пожелавший устроить сей мир, Сам является Светом для Своих вечных созданий, и ничто иное; ибо какая нужда в ином свете тем, у кого есть величайший?»

Свет этот – божественный и невещественный огонь, просвещающий души. Он, если сказать словами святителя Василия, действовал в апостолах, когда они говорили огненными языками (Деян. II, 3-4); и он же, озарив Павла, помрачил его зрительное чувство (Деян. IX, 8), но просветил его сердечные очи, потому что телесное зрение не вмещает силу такого света. Огонь явился Моисею в купине (Исх. III, 2); он в образе колесницы восхитил Илию от земли (4 Цар. II, 2); его энергии взыскав, блаженный Давид воскликнул: «Испытай меня.



Господи, и искуси меня, очисти огнем недра мои и сердце мое» (Пс. XXV, 2).

Этот огонь разжег сердце Клеопы и его спутника, когда Господь говорил с ними после воскресения из мертвых (Лк. XXIV, 34). И ангелы и прислуживающие духи причастны этому огню, как сказано в Писании: *Творящий ангелами Своими духов и служителями Своими огненное пламя* (Пс. CIII, 4). Этот огонь, попадая бревно в глаз, восстанавливает чистоту ума, чтобы вернув себе природную зоркость, он не смотрел на сучок в глазу брата, но неустанно постигал чудеса Божий, согласно сказавшему: *Открой очи мои и постигну чудеса закона Твоего* (Пс. CXVIII,18). Этот огонь – изгнатель бесов, истребитель всякого зла, умертвитель греха, сила воскресения и энергия бессмертия, просвещение чистых душ и устройство разумных сил. Будем же молиться, чтобы свет этот достиг и нас и чтобы вечно ходя

в нем (Еф. V, 8), мы никогда, даже на краткий миг не спотыкались.

Наконец златоустый богослов, уча, что есть свет, который «воссияет зарею» милостивому*, говорит, что он «не этот чувственный свет, но другой, много прекраснейший, который показывает нам небеса и ангелов и царские жилища; ибо если удостоишься этого света и увидишь его, то отвратишься и удалишься геенны: там исчезают муча и скорбь, там великая радость, мир и любовь, там вечная жизнь, неизреченная слава и несказанная красота, – перенесем же с готовностью все, чтобы приобрести одежду Царства Небесного и этой неизреченной славы».

(Святитель Григорий Палама. Триады в защиту священо-бесмолвствующих. Часть 1-я триады III.)

* См. Ис. LVIII, 8. В сохранившемся толковании Иоанна Златоуста на книгу пророка Исаии приводимого святителем Григорием Паламой текста нет.

ПОХВАЛА ПРЕПОДОБНЫМ ЗОСИМЕ, САВВАТИЮ И ГЕРМАНУ, ГОЛОВЕЦКИМ ЧУДОТВОРЦАМ

Иаше слово – о единстве. О единстве Земли и Неба: Церкви земной и Церкви Небесной. Там, на Небе, все святые, в добродетельных подвигах просиявшие, предстоя у Престола Единосущный Троицы, *единими усты и едином сердцем славят и воспевают пречестное и великолепое имя Отца и Сына и Святаго Духа...* Здесь, на земле, мы, *обремененнии грехами* многими, по Божию милосердию и по молитвам святых укрываемся от “потопа” мирской суеты в спасительном “ковчеге” – храмах Божиих. Но, увы, нет на земле мира и единодушия...

Десять столетий назад в далеком Константинополе происходили споры о том, кому из трех великих иерархов – Василию Великому, Григорию Богослову или Иоанну Златоустому – следует отдавать предпочтение. И вот в 1084 году митрополиту Евхаитскому Иоанну явились три святителя и сказали: “Мы как во время жизни старались о единодушии, так и по преставлении своем всего более желаем единомыслия”. И споры прекратились.

Еще в прошлом столетии на Соловках в разных монастырских храмах почивали святые мощи первоначальников обите-

ли – преподобных Зосимы, Савватия и Германа. И так уж получилось, что почтенные от Бога равными почестями в Небесных селениях угодники эти здесь, на земле, обрели неравное почитание. Преподобным Зосиме и Савватию был написан акафист, храмы украшались их иконописными образами, на иконах они изображались вместе, хотя при жизни друг друга не знали. Каждого из них в свое время привел на Соловки рачитель пустыннолюбного жития преподобный Герман, понесший с ними нелегкий крест иноческих подвигов. Более того, преподобному Герману суждено было последнему из трех Соловецких первоначальников преставиться ко Господу, и в последние годы своего земного поприща он всячески заботился о прославлении своих сомолитвенников и сопостников, преподобных Зосимы и Савватия. А сам по смирению своему избегал какой-либо похвалы. *Всяк смиряяй себя вознесется*, – нележно глаголет Господь. Так же как и в примере о трех святителях, Богу угодно было явить истинную славу всех трех Соловецких подвижников.

В 20-х годах нашего столетия, после закрытия монастыря, святые мощи преподобных Зосимы, Савватия и Германа были вывезены с острова на материк и уже вместе кочевали по “темницам” спецхранов. В трудное для поруганной обители время ее первоначальники видимым образом – своими святыми мощами, которые до этого почивали в разных храмах, – объединились. То, чему не суждено было случиться в мирное время, произошло в годину тяжелых испытаний для веры и Отечества. Через семь десятилетий, в августе 1992 года, преподобные Зосима, Савватий и Герман своими святыми мощами вернулись во вновь открывшуюся Соловецкую обитель, где и почивают под единой сенью. Никогда не разлучаясь друг от друга в Небесном Царствии, они и в земных удолиях явили



нам видимый пример своего единства в предстательстве за нас ко Господу. И случилось это в пору, когда мир так страдает от разделения и вражды. Воистину святые вразумляют нас.

О сем благодаряще Всемилостиваго Бога, кую похвалу принесем вам, преподобнии? Не досязает ум наш, греховными помыслами обремененный, постичь ваши добродетели. От полноты сердца уста глаголют. Что могут глаголати уста от сердца, многими страстями узвлненного? Вы, *преподобнии*, во отоце пусте обитель нам основали во спасение наше. Души же наши – пустыни, в коих не приживается никакая добродетель. Шествуя стезями спасительных подвигов, вы, *преподобнии*, процвели, яко крини, во удолиях земных. Мы же за грехи наши пред Господем не обрящем ли سموковничное осуждение? Вы, преподобнии, в земной жизни, подобно евангельскому Лазарю, пребывали “во гноищи” истинного смирения и непревозношения и ныне веселитесь на лоне Авраамлем. Мы же, иждивающие богатство духовное в греховных пороках и в гордыне века сего, не окажемся ли в

реце огненной? Между вашей святостью и нашим недостойнством *пропасть велика есть*. Что же принесем мы вам, *преподобнии*? Только две вдовичьи лепты: любовь и упование. Упование на вашу молитвенную помощь и предстательство, ибо и вы вслед за Спасителем можете сказать: *Грядущих к нам не изженем вон*, чему научают нас и многие ваши чудотворения, страждущим явленные. Покройте нас своею любовью

и долготерпите на нас, презирая нам всякое согрешение, вольное же и невольное. Путеводствуйте нас, грехами ослепленных, через просвещение покаянием к Небесным обителям, где и мы вместе с вами воспрославим Троицаго Бога Отца и Сына и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

(Соловецкий православный церковный календарь за 1997 год. М., С. 136.)

СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ И ЦЕРКОВЬ

*(Из духовного наследия священномученика
Илариона (Троицкого), Соловецкого новомученика)*

...Вот как и Священное Писание и разум Церкви заставляют нас представлять себе смысл и сущность дела Христова: дело Христово – создание Церкви, нового человечества. Понимаемое так дело Христово действительно становится исключительным; оно безмерно возвышается над всяким делом человеческим. Так часто теперь в языческой литературе, в буддизме и в Талмуде, в Вавилоне и в Египте находят параллели к учению Христа. Но кто смотрит на Христа как на воплотившегося Сына Божия, для того всевозможные речи об исторических “влияниях” на христианство не имеют ни малейшего смысла. Сущность Христова дела не в учении, а потому явная бессмыслица и даже кощунство ставить Христа в разряд учителей-мудрецов вместе с Буддой, Конфуцием, Сократом и др. Христос сделал человечество причастным естества Божественного, влил в человеческое естество новые благодатные силы, создал Церковь, ниспослал Духа Святого. Всего этого ни один мудрец-человек сделать не мог, какие бы высокие истины он ни проповедывал, какие бы умные и великие книги он ни писал. “Наш неизменный Колумб всех открытий Америк” (как метко назвал Льва Толстого В. С. Соловьев) в предисловии к женевскому изданию “Краткого изложения Евангелия” писал: “Я смотрю на христианство, как на учение, дающее смысл жизни... а потому для меня совершенно все равно: Бог или не Бог был Иисус Христос”. Но Церковь понимала, что посмотреть так на христианство значит, – свести его к полному ничто. Мало указать человеку смысл жизни. Нужно дать ему силы для жизни. Нужно пере-

создание самого человека. Человечество спасается только воплощением Сына Божия и Его созданием – Церковью.

Указанное в общих чертах церковное понимание дела Христова и должно служить единственным исходным пунктом для всяких наших рассуждений о Священном Писании.

Христос не писал... Он и приходил на землю вовсе не за тем, чтобы писать. Сущность дела Его не учение, не написание книги, например, полного курса христианской догматики. Нет, Его дело – не книжное.

Но если это так, то что же тогда такое Священное Писание?

Христос создал Церковь. Церковь существовала и тогда, когда ни одной книги Священного Писания Нового Завета еще не было. Ведь книги Нового Завета написаны апостолами уже после, в течение более нежели полустолетия от начала исторического бытия Церкви. В написанных ими книгах апостолы оставили памятники своего устного благовествования. Писали они для Церкви уже существующей, и книги свои Церкви вручили для вечного назидания. Очевидно, книги Священного Писания не составляют сущности христианства, потому что самое христианство не есть учение, а есть именно новая жизнь, создаваемая в человечестве Духом Святым на основе воплощения Сына Божия. А потому не будет дерзостью сказать, что не Священным Писанием, как книгой, спасается человек, а благодатию Духа Святого, живущего в Церкви. Церковь ведет людей к совершенству. У Церкви есть и иные пути, и иные средства для этого, кроме книг Священного Писания.

Св. Ириной Лионской пишет: “Многие племена варваров, верующих во Христа, имеют спасение свое, без хартии или чернил написанное в сердцах своих Духом, и тщательно сохраняют древнее предание. Принявшие эту веру без письмен суть варвары относительно нашего языка, но в отношении учения, нрава и образа жизни они по вере своей весьма мудры и угождают Богу, живя во всякой правде, чистоте и мудрости”...

Итак, Священное Писание – одно из проявлений общей благодатной жизни Церкви. Оно – имущество церковное, драгоценное и бесценное, но имущество именно церковное. Священное Писание нельзя отрывать от общей жизни церковной. Только Церковь дает смысл существованию Писания. Священное Писание не есть самостоятельная величина; его нельзя считать данным для Церкви законом, который она может исполнять и от которого она может отступать. Священное Писание явилось в недрах Церкви и ради Церкви. Церковь владеет Писанием и употребляет его на пользу своих членов.

...Св. Ириной Лионский Писание называет райским деревом, насажденным в Церкви, но для того, кто из рая изгнан, это дерево может быть только деревом познания добра и зла, и после этого познания он может убедиться лишь в той печальной истине, что он – наг. Давно, давно пора всем противникам Церкви убедиться в этой своей позорной наготе и просить у Церкви прощения, как блудный сын просил прощения у своего отца! Ведь нелепое отделение Писания от Церкви дало уже свой смертоносный плод. Ведь находятся из протестантов люди, которые утверждают, учат и проповедуют, что Христа никогда не было и на свете, что вся евангельская история – один миф. Без Церкви нет ни Писания, ни Христа, потому что Церковь – тело Христово.

Таким образом, и с отрицательной стороны утверждается истина неразрывной связи между Церковью и Священным Писанием. Внецерковное отношение к Писанию неизбежно приводит к абсурду и к потере самого Священного Писания.

Без Церкви, во-первых, нет никакой опоры при толковании Священного Писания и не Писание учит человека, а наоборот, человек навязывает Писанию содержание, какое угодно.

Без Церкви, во-вторых, будет потерян всякий определенный путь ко Христу и Его учению, потому что Христос Сам ничего не писал, апостолов же можно заподозрить в том, что учение Христово передано ими неточно.

Без Церкви, в-третьих, не имеет никакого значения канон Священных книг и все протестанты и сектанты на вопрос: почему каноничны эти именно книги? – могут остаться только безответными или принуждены будут прибегать к постыдным “словесам лукавствия”.

Итак, Священное Писание есть неприкосновенная и неотчуждаемая собственность Церкви, как одно из проявлений ее благодатной жизни. Вне Церкви Священного Писания и нет, и быть не может. Не может быть вне Церкви Слова Божия; живого и действенного, потому что нет вне Церкви благодати Св. Духа. Не может быть без Церкви Священного Писания и как определенного письменного памятника, потому что не останется никакого надежного руководства для правильного понимания Писания и ничто не может ручаться за его подлинность и каноническое достоинство. Отметим еще, что, утверждая тезис: вне Церкви нет Священного Писания – мы повторяем истину, которую церковные писатели проповедывали еще во втором веке. Св. Ириной Лионский говорил, что только в Церкви неподдельное соблюдение Писания, без прибавления и убавления, и чтение Писания без искажения.

По мнению Тертуллиана, рассуждать должно о том, кому принадлежат Писания. Кому они не принадлежат, того к ним и допускать не следует. Писания принадлежат Церкви; еретики же не христиане и не имеют никакого права на христианские Писания. Еретики Церковь может спросить: кто вы такие? Вы не мои, что же у меня делаете? Это мое владение. Я владею издавна. Я имею основание от самих авторов, которым принадлежит Писание. Я наследница апостолов. Вас, конечно, навсегда они лишили наследства и отвергли, как чужих, как врагов.

Истина, которую мы старались обосновать, не новая, но ее следует повторять и в двадцатом веке, потому, что теперь эта истина, хотя и оправдана многократно историей, нередко забывается.

(Выдержки из издания: Архимандрит Иларион. “Священное Писание и Церковь”. М., 1914.)



РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ ПОДВОРЬЯ СОЛОВЕЦКОГО МОНАСТЫРЯ МОСКВЫ

Старый стиль/
новый стиль

с 19 июля /1 августа по 18/31 августа

2016 г.

Июль/Август

Среда

21/3

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

23/5

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Суббота

24/6

Мучеников благоверных князей Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида (1015).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

25/7

Неделя 7-я по Пятидесятнице. Глас 6-й.
Великомученика и целителя Пантелеимона (305) *(переносится с 27 июля/9 августа)*.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Среда

28/10

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

30/12

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

31/13

Обрѣтение мощей преподобного Германа Соловецкого (1484)
(переносится с 30 июля/12 августа).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Август

Воскресенье

1/14

Неделя 8-я по Пятидесятнице. Глас 7-й.
Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Водосвятный молебен. Крестный ход.

Среда

4/17

Четверг

5/18

Пятница

6/19

Суббота

7/20

Воскресенье

8/21

Понедельник

9/22

Вторник

10/23

Пятница

13/26

Суббота

14/27

Воскресенье

15/28

Вторник

17/30

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход. Освящение плодов нового урожая.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Неделя 9-я по Пятидесятнице. Глас 8-й.

Перенесение мощей преподобных Зосимы и Савватия Соловецких (1566). Второе перенесение мощей преподобных Зосимы, Савватия и Германа Соловецких (1992).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия свт. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Собор Соловецких святых.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия свт. Иоанна Златоустого.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Собор новомучеников и исповедников Соловецких.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия свт. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Перенесение мощей преподобного Феодосия Печерского (1091).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Неделя 10-я по Пятидесятнице. Глас 1-й.

УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Среда

18/31

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Август/Сентябрь

Четверг

19/1

Донской иконы Божией Матери (*празднество установлено в память избавления Москвы от татар в 1591 г.*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

Пятница

20/2

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя. 1-й час. Лития о усопших.

Суббота

21/3

Апостола от 70-ти Фаддея (ок. 44).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

22/4

Неделя 11-я по Пятидесятнице. Глас 2-й.

Собор Московских святых (*переходящее празднование в воскресенье перед 26 августа*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

